Iosif Vulcan  şi  Szigligeti Ede -
doi  cărturari orădeni , alături în posteritate

Întrucât a sosit momentul ca în piaţeta, în scuarul din faţa Teatrului  din Oradea, să se producă unele schimbări, venim cu o propunere pe care de mai mulţi ani am gândit-o ca un semn al prieteniei, al bunei înţelegeri şi cooperări dintotdeauna a artiştilor români şi maghiari din urbea de pe Crişul Repede, în pofida chiar a unor disensiuni cu caracter politic care nu au ocolit nici oraşul nostru. Intelectualii, artiştii români şi maghiari s-au înţeles însă întotdeauna bine, uniţi de idealuri artistice comune.
Propunem aşadar ca, în faţa TEATRULUI, alături de bustul  scriitorului şi omului de teatru orădean  Szigligeti Ede,  să fie aşezat, aşa cum merită,  o statuie  a scriitorului, publicistului şi omului de teatru Iosif Vulcan. Cei doi cărturari se apropie ca valoare literară şi teatrală, dând, pe bună dreptate, şi numele celor două trupe de teatru orădene. 
Iosif Vulcan şi Szigligeti Ede  sunt doi scriitori, doi oameni de teatru născuţi  amândoi aici, în spaţiul Bihorului, apreciaţi şi iubiţi de orădeni. Scrierile lor, comedii sau drame, chiar dacă au avut  mai mult  o valoare locală (deşi  unele au avut ecou şi în plan naţional  şi chiar peste hotare), au  aşezat cele două nume  în panteonul literaturii. Ei au fost liderii unei etape importante în istoria Ardealului, deopotrivă în dezvoltarea dramaturgiei naţionale, română, respectiv maghiară,  deci în plan literar-artistic, dar  şi  în plan social.
Iosif Vulcan (1841-1907) a fost şi va rămâne pentru totdeauna unul din simbolurile culturii bihorene: publicist de primă mărime, făuritor al  revistei de cultură FAMILIA (1865), a fost „naşul” celui mai mare poet român, căruia i-a dat numele EMINESCU, el semnând până atunci cu numele Eminovici; tânărului de numai şaisprezece ani, el i-a „deschis cu generozitate şi cu un rar simţ al valorii autentice,  coloanele revistei”,  publicându-i  primele poezii. A scris un număr relativ mare de comedii, vodeviluri, monologuri, poezii destinate  scenei („Mireasă pentru mireasă”, „Gărgăunii dragostei” „Sărăcie lucie” etc), a semnat numeroase traduceri şi articole, a militat cu autentic simţ patriotic pentru  înfiinţarea unui teatru în limba română în Transilvania (Societatea pentru fond de teatru român  devenind o instituţie cunoscută şi apreciată în epocă), încredinţat fiind că, alături de şcoală şi biserică, teatrul are un rol imens în  educarea unei naţii, în păstrarea fiinţei naţionale.
Că a fost stimat de  conaţionalii săi unguri, o dovedeşte, între altele, şi  faptul că unica lui dramă istorică, „Ştefan Vodă cel Tânăr”, a fost tradusă de Papp Josef, fiind prezentată în premieră, la data de 4 martie 1903. Consemnăm aici, spre aducere aminte, cuvintele unor confraţi maghiari, după premieră. Feher Dezso scrie în Varadi Het  că spectacolul a fost frumos „ca o floare, ca un izvor curat”, subliniind că îl cunoaşte şi îl preţuieşte mult şi de multă vreme  pe autor. Iată însă că acestor laude li se adaugă profeticele îndemnuri la bună înţelegere şi  iubire ale marelui poet Ady Endre. În articolul intitulat „La o premieră”, el scrie, între altele: „Trebuie să încercăm să ne ridicăm împreună la ideea măreaţă a societăţii viitoare, în care nu se va mai ţine cont  de religie, de culoare… unindu-ne pe toţi ideea progresului şi a perfecţionării comune.” Onorat cu înalta demnitate de membru al Academiei Române, Iosif Vulcan a rămas un reper al onestităţii şi demnităţii naţionale, un  stimat înaintaş  cultural transilvan, de  care ardelenii  continuă să fie mândri.
           Chiar dacă, din păcate, românii ştiu mai puţine lucruri despre scriitorul Szigligeti Ede (vina o purtăm toţi, români şi unguri deopotrivă) ceea ce ştim cu certitudine este că scriitorul (1814-1878), mai bătrân cu un sfert de veac decît Vulcan, a fost, o vreme, coleg de breaslă şi de idealuri  artistice şi civice cu acesta.
Scriitor (autor, între altele, a piesei „Liliomfi”, care se joacă şi azi pe scenele teatrelor maghiare și româneşti), artist cu mare drag de scenă, premiat şi el de Academia de Ştiinţe de la Budapesta, recunoscut ca o personalitate a Transilvaniei, Szigligeti a rămas un reper cultural maghiar.
          Iată motivul pentru care venim azi cu propunerea ca busturile celor doi  distinşi şi împătimiţi slujitori ai cuvântului scris şi, deopotrivă, ai scenei, două repere culturale autentice, importante pentru culturile română şi maghiară din Oradea, IOSIF VULCAN şi SZIGLIGETI EDE, ale căror nume de plăcută şi veşnică amintire au trecut la cele două trupe de teatru, să stea alături în faţa clădirii Teatrului orădean. Acesta este omagiul potrivit pe care îl putem aduce celor doi eminenţi cărturari, în anul de graţie  2018, în dorința căutării permanente a faptelor culturale care ne unesc, şi nu a celor care ne despart.
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